

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

СИЛЬНЫЕ ДУХОМ, СЛАВНЫЕ ДЕЛАМИ

Рец. на кн.: Назовем поименно: Книга памяти. – Махачкала: «Юпитер», 1996-2005. Т. I-XI ; Солдаты Отечества. Махачкала: «Юпитер», 2005. 295 с.

В 2005 году завершено издание многотомной Книги памяти Республики Дагестан. В ней словно бы спрессованы десятки тысяч жизней дагестанцев, павших в боях за свободу и независимость нашей Родины в годы Великой Отечественной войны. Она увенчивает громадный и благородный труд памяти людской, проделанный энтузиастами. Этот невиданный доселе список погибших на более чем пятидесяти тысячах страниц – плод колоссальной многолетней поисковой организационной и научной работы ее создателей – составителей и редакционной комиссии. Каждая страница этой уникальной одиннадцатитомной Книги наполнена славой и печалью. Она свидетельствует о живой связи прошлого с настоящим и будущим, о преемственности поколений. Благодаря ей навечно вписаны в историю имена более 90 тысяч наших земляков, не вернувшихся с полей Великой Отечественной войны. Это им и всем павшим в боях посвящены «Белые журавли» нашего славного земляка, незабвенного Расула Гамзатова:

*Мне кажется порою, что солдаты,
С кровавых не пришедшие полей,
Не в землю нашу полегли когда-то,
А превратились в белых журавлей.*

Помня о погибших, наш святой долг низко поклониться всем живущим ветеранам войны. Священный долг нашей памяти, великий завет Победы – передать грядущим поколениям всю правду о войне и ее героях.

Сегодня же я взялся за перо под впечатлением только что прочитанной, тоже необычайной книги – Книга памяти «Солдаты Отечества» (Т. I). Она посвящена тем дагестанцам, которые, пройдя дорогами войны, вернулись с Победой. Таких счастливых тогда было более 90 тысяч. К сожалению, приходится констатировать с болью в сердце, что ежегодно рedeют их ряды.

Сейчас среди нас осталось всего немногим более трех тысяч участников войны. Великое поколение Великой Отечественной. Люди, сильные духом, славные делами.

О величии духа советских людей в годы Великой Отечественной войны сказано и написано так много, что, кажется, уже ничего и добавить. Но вот листаешь письма ветеранов, читаешь их непридуманные фронтовые рассказы, воспоминания и вдруг ясно сознаешь, как, в сущности, мало мы знаем об этой самой страшной войне, перемоловшей миллионы человеческих судеб, каждая из которых достойна быть увековеченной в истории, дабы не иссякли добро и справедливость, а главное – гордость за страну, которая явила миру высочайшие образцы мужества и гуманизма, проявленные «не ради славы – ради жизни на земле».

Это замечательное свойство – раньше думать о Родине, а потом о себе – солдаты Победы не утратили и по сей день, хотя, не секрет, ко многим из них Родина в лице нынешней «демократической» власти относится беспринципно и бесчело-

вечно. Жалкие пенсии, непомерно высокие цены, дороговизна медобслуживания – вот «знаки отличия», которыми молодая реформаторская поросль отметила их ратные и трудовые заслуги.

Но как бы то ни было, не почернели, не обуглились гордые и светлые души ветеранов. Они и сегодня являют собой пример истинного патриотизма, проверенного в огненных боях и великих трудовых свершениях. Они и сегодня полны решимости защищать свой любимый дом – Россию, Дагестан от посягательства темных и злобных сил, порочащих славное героическое прошлое некогда великой и прекрасной державы. И защищают – кто делом, кто словом, а кто и одной только своей жизнью, одухотворенной правдой и добротой. Такого поколения мировой история ни в одной стране еще не знала.

Пока среди нас находятся такие люди, как ветераны, прошедшие огненные пути-дороги, те, кто самоотверженным трудом поднимал города и села из руин, люди чести и достоинства, передающие эстафету детям, внукам и правнукам с наказом верой и правдой служить Родине, никто и никогда не отнимет у нас наше героическое прошлое и светлое будущее. Именно к ним относятся и люди, вошедшие в Книгу памяти «Солдаты Отечества» – славные сыны и дочери нашей республики.

Всмотритесь внимательно в их фотографии, вчитайтесь в строки их биографий. Это герои войны, символ минувшего столетия.

Цель этого издания – сохранить и передать поколениям XXI века частицу мужества, духовного богатства людей ушедшей эпохи. Их биографические сведения, небольшие эпизоды из жизни, факты, нередко малоизвестные, помогают оценить противоречия эпохи, психологический климат, морально-нравственный облик людей того времени, осмыслить прошлое нашей истории, чтобы составить собственное представление о настоящем и будущем. Многие материалы Книги сопровождаются фотографиями, часто уникальными, запечатлевшими наших героев в расцвете их боевой молодости. В ней читатели найдут имена своих родственников, близких и знакомых.

Неоспорим поучительный и нравственный потенциал Книги, она хорошо послужит военно-патриотическому воспитанию и возмужанию подрастающего поколения, воспитанию семейной, Дагестанской, Российской гордости. Нам и сегодня, как и тогда, нужны Буйнакские и Дахадаевы, Коркмасовы и Габиевы, Тоха-Годи и Агасиевы, Амет-Ханы и Гаджиевы, Эмировы и Акаевы, Сулеймановы и Подорожные, Абрамовы и Исмаиловы, Нурадиловы и Кумуковы, Танкаевы и Халиловы, Замановы и Камаловы...

Ну, и, наконец, ценность книги особенно высока сейчас, когда мы отмечаем 62 годовщину нашей победы – свет ее не гаснет, слава не меркнет. С таким чувством и держу Книгу в руках. Это не просто Книга – она памятник героям войны, людям из золотого фонда Победы Республики Дагестан.

М. Дж. Бутаев.